

Отзыв официального оппонента

на диссертацию Штылевой Марии Владимировны
«Повседневные практики активисток женских организаций Мурманской
области на рубеже XX – XXI веков: социокультурные аспекты»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография
(исторические науки)

Этнографы в последнее время редко обращаются к теме обыденной жизни российских городов в разное историческое время. И, пожалуй, не вспомнить ни одного монографического или диссертационного исследования, в котором бы разбирались особенности женского повседневного быта в России постперестроечного времени.

Диссертационная работа Марии Владимировны Штылевой восполняет этот пробел. Она посвящена оригинальной и смелой теме – изучению повседневных практик активисток женских общественных организаций, возникших на севере нашей страны в 1990-х-2000-х гг. Повторю: ни социологи, ни политологи, ни историки, ни этнографы за такой аспект антропологии повседневности до М.В. Штылевой не брались. При этом трудно забыть, какой модной была в конце XX – начале XXI в. тема социально-половых различий, какая масса появилась тогда монографий, диссертаций и научных статей, посвященных второй волне российского женского движения, деятельности различных женских организаций как регионального, так и всероссийского масштаба (особенно написанных социологами и политологами). Но, несмотря на то заметное количество научных трудов по истории женского движения, никто не взялся посмотреть на явление с точки зрения социальной антропологии, задуматься о том, как жили и чем дышали тогдашние активистки. Эта тема никогда не становилась предметом научного изучения. И М.В. Штылевой (продолжающей пионерские разработки Центра гендерных исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, которые много

лет ведутся под руководством профессора, д.и.н. Н.Л.Пушкаревой) нужна была очевидная научная смелость, даже я бы сказала – научная дерзость, чтобы стать первой в изучении названного аспекта темы и решиться создать не просто статью, а диссертационное исследование.

Соискательница поставила задачу выявить предпосылки и мотивы вовлечения жительниц Мурманской области накануне и в годы перестройки в создание и деятельность НПО (неправительственных женских организаций), проследить изменения их повседневных практик в публичной, общественной и частной жизни, оценить влияние взаимодействия жительниц приграничного региона с зарубежными женскими организациями (более всего – с Норвегией и Швецией) на изменение мировоззрения и самовосприятия горожанок Мурманска. Такая тема и такой предмет исследования *новационны*: впервые в истории отечественной и зарубежной науки в центре внимания оказались жизнь и быт социально активной части женского населения одного из российских регионов. Важно подчеркнуть, что бытовые практики автор рассматривала исторически – старалась выявить их изменчивость в контексте фундаментальных социально-экономических и политических реформ, происходивших в России на рубеже XX – XXI веков.

М.В. Штылева показала прекрасное знание существующей по теме диссертации литературы. Это позволило ей убедительно доказать *актуальность* и *востребованность* ее исследования, сосредоточиться на его рассмотрении с точки зрения методологических подходов и теорий разных социогуманитарных наук. В своей работе она опиралась на действительно широкий круг источников. В нем и архивные документы женских организаций, сохраненные в архивах Мурманской области, и государственные, региональные нормативно-правовые документы. Перечислю также данные государственной статистики; большой массив материалов периодической печати Мурманской области, отражающий контекст того времени, проблемы и положение женщин в регионе,

разнообразные аспекты повседневной жизни и деятельность женских организаций. Наиважнейшее значение для ее исследования имели источники личного происхождения и оригинальные материалы устной истории - результат интервьюирования диссертанткой пятнадцати лидеров женских организаций Мурманской области и их детей.

Уникальная источниковая база (некоторые из документов сохранились только в личных архивах активисток) – очевидное отличие и одно из достоинств диссертации. Как доказательство подлинности существования исследуемого объекта, оно обусловило успешное достижение диссертанткой заявленных ею научных целей.

Структура диссертации проста и внятна, соответствует поставленным целям и задачам, всесторонне отражает различные аспекты изучаемой темы. К таковым отнесены характеристика теоретико-методологической платформы междисциплинарного исследования и степени изученности темы; описание и анализ территориально-географической, природной и социально-экономической специфики Кольского Севера, нормативно-правовых условий проживания в Заполярье. Все это - фоновые условия повседневности жителей Мурманской области и женской повседневности, в частности. От них зависели структура и динамика общественной активности жительниц Кольского полуострова накануне и в годы перестройки, социально-экономические предпосылки подъема их социальной активности, равно как и изменения практик участия мурманчанок в общественной жизни с конца 1980-х до начала 2000-х гг. По возможности, диссертантка старалась сопоставить особенности деятельности жительниц Мурманска в работе в аналогичных НПО (женских организаций) в других регионах РФ, чтобы показать трансформации повседневных практик частной жизни активисток в 1990-е -- 2000-е годы (перераспределение сил и времени между семьей, профессиональной и общественной деятельностью, между трудом и отдыхом; участие в уходе за детьми и их воспитании; практики сохранения социального и профессионального статуса, саморазвития, рекреации и

отдыха в новых условиях; отношение членов семьи к участию женщин во внедомашней деятельности; отношение активисток к собственному участию в движении, их ценности и мотивы).

Использование в исследовании историко-антропологического и гендерного подходов позволили автору выявить повседневные бытовые действия, направленные на минимизацию суровых природных и дефицитных условий жизни на Крайнем севере в рассматриваемое время, показать далеко неочевидную причину подъема общественной активности жительниц Мурманской области в 1990-е годы. М.В. Штылева убедительно обосновала в работе свою гипотезу: истоки женского активизма и выхода женщин за пределы домашней жизни – считает она -- коренились в недооценке роли женщин в развитии региона, долговременном отстранении женской общественности от участия в принятии решений по жизненно важным вопросам как в годы стагнации, так и в начале судьбоносных перемен.

Во *ВВЕДЕНИИ* автор обосновала выбор темы исследования, его объект и предмет исследования, временные и географические рамки, безупречно сформулировала рабочую гипотезу, указав свою теоретическую основу (антропологию повседневности и методы гендерных исследований общественных явлений). Здесь же дана характеристика источниковой базы и немного сказано о научной разработанности темы исследования (а тема не разработана и с трудом можно найти отдельные упоминания и случайные «касания» ее в публикациях!) и тем самым подтвердила совершенную новизну своего исследовательского труда..

ПЕРВАЯ ГЛАВА «Повседневность и общественная активность женщин Мурманской области глазами российских и зарубежных исследователей и теоретиков» посвящена обоснованию концептуально-теоретических подходов и методов работы с эмпирическим материалом, историографическому анализу трудов отечественных и зарубежных ученых, исследовавших социокультурные аспекты повседневной жизни населения Мурманской области, и прежде всего женщин, в 1990-2000-е гг. Большая

часть этой главы отдана методологическим аспектам, теориям и подходам, понятийному аппарату диссертации. Тщательный историографический анализ трудов отечественных и зарубежных авторов – лучшее доказательство практически «нулевого» состояния дел, неизученности темы при всей ее актуальности и практической значимости (связь между бытовым неблагополучием и стремлением изменить миропорядок, выявленная более полувека назад Эрихом Хоффером в его знаменитой книге «Человек убежденный: личность, власть и массовые убеждения» никто оспорить не может, вопрос лишь в подтверждающих материалах – а они и есть самое ценное, что есть в данной работе).

ВТОРАЯ ГЛАВА «Динамика общественной активности жительниц Мурманской области на рубеже XX - XXI веков. Возникновение «Конгресса женщин Кольского полуострова» - это первое в нашей и мировой науке исследование условий и специфики повседневной жизни населения в Мурманской области в перестроечное время, первая попытка сформулировать причины и механизмы женской мобилизации в 1990-е годы, увязав их с бытовым и повседневным. На материалах истории регионального движения женщин в 1990-2000-е годы показано формирование новых социокультурных практик активисток, связанное с деятельностью женских организаций, выявлены местные особенности (ведь речь о трудных, суровых условиях жизни на севере), исследовано влияние трансграничного сотрудничества между женскими организациями Мурманской области и странами БЕАР. Конечно, хотелось тут прочесть больше об этом взаимодействии, но принимая во внимание текущий момент, автор сделала максимум, показав влияние указанного сотрудничества на идеологию, содержание и направления деятельности общественного движения, которое назвало себя «Конгресс женщин Кольского полуострова».

Похвалы заслуживает характеристика диссертанткой экономического, геополитического и культурного своеобразия Кольского Заполярья - территории с особыми условиями жизни и труда населения. Комплексно

используя разные типы источников, М.В. Штылева доказала разительное ухудшение условий повседневной жизни мурманчан в 90-е годы и показала, как именно эти негативные перемены обусловили первые протесты, как формировалось протестное поведение и его гендерная составляющая, в чем проявлялся рост общественной активности женщин в разных уголках Кольского полуострова и как из отдельных групп женщин рождалось региональное общественное движение, «Конгресс женщин Кольского полуострова». В работе даны индивидуальные характеристики, выявлены инновационные практики управления, возникшие в среде лидеров и активисток, резко сокративших в своем бюджете времени часть, отдаваемую семейной, домашней жизни, и отдававших всех себя людям.

Диссертантка показала, откуда бралась и чем мотивировалась самоотдача, рожденная из недовольства прежней жизнью и нацеленная на изменение ее характеристик во имя не столько собственного настоящего, сколько будущего своих детей (которые, если были сами подростками, тоже меняли свою повседневность, включаясь в важное для их матерей дело). Размышления М.В. Штылевой представляют интерес с точки зрения дальнейшего изучения повседневных практик женщин-лидеров, выдвинутых на авансцену уже современными реалиями – и в этом практическое значение проделанной диссертанткой научной работы. Насколько задачи изменения условий жизни формулировались самими участницами движения и в какой мере подсказывались представительницами зарубежных женских организаций (М.В. Штылева постоянно принимала в расчет внешний геополитический фактор, расположение Мурманской области на границе со «странами победившего феминизма», как их иногда называют социологи общественных движений, Норвегией и Финляндией) – тема, которая тоже неявно и очень корректно включена в исследование. Возможно, в будущем тема сложных взаимодействий между «Конгрессом женщин Кольского полуострова» и с женскими организациями стран БЕАР в 1990-2000-е годы еще станет предметом исследований политологов, но в диссертации с

шифром специальности «Этнология, антропология, этнография» такие задачи и не могли быть поставлены.

Научные интересы М.В. Штылевой сосредоточены на ином – и этому целиком посвящена *ТРЕТЬЯ ГЛАВА* работы - «Динамика перемен в повседневности активисток женского движения на Кольском полуострове на рубеже XX-XXI вв.». В ней соискательница проявила сполна свои навыки сбора и обработки устно-исторического материала. На основе интервью и авторских публикаций лидеров женских организаций, авторского и иных домашних архивов в ней рассмотрены изменения в быту, обыденности, ежедневных привычках женщин, в их отношении к проблеме питания членов семьи, чистоты и уборки (ведения домашнего хозяйства), проанализировала медленные, но (как оказалось) необратимые перемены в сфере семейных отношений, перераспределение женщинами сил и времени - между семьей, профессиональной и общественной деятельностью, между трудом и отдыхом.

Мастерски анализируя секвенции интервью, М.В. Штылева показала, как менялись внутрисемейные связи, отношение членов семьи к участию жён и матерей в общественном движении (от насмешливого и недоверчивого к уважительному), как усложнялись взгляды самих активисток на свои домашние, семейные обязательства, на воспитание детей. С большим уважением к респонденткам собраны их рассказы о вовлеченности в тогдашние общественные структуры, об их убежденности и вере в высокие идеалы дружбы, взаимоподдержки, соучастия. Таким образом, исследован личностный смысл женского участия в работе организаций, выявлены основные значимые для женщин ценности и смыслы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ к работе – как и следует ожидать - содержит основные выводы и наблюдения, сделанные М.В.Штылевой при осмыслении проанализированного фактического материала. Оно позволяет сделать вывод, что в результате многолетней работы осуществлено комплексное исследование повседневных практик активисток женских организаций

Мурманской области на рубеже XX-XXI веков, выявлены его предпосылки, сформулированы заключения о последствиях случившихся в то десятилетие перемен в частной жизни горожанок Мурманска, доказан объективный характер подъема общественной активности в регионе. Подчеркнуто, что для рассмотренной социальной группы деятельных, неравнодушных в общественным делам женщин, на протяжении десятилетия сменились приоритеты и их соотношение в профессиональной, домашней и общественной деятельности, по-иному стали восприниматься паритетные отношения между полами, равно как новая значимость альтруизма, готовности дарить свое время другим, зачастую не относящимся к семейному кругу, людям. Эти положения, сформулированные диссертанткой, представляются обоснованными и доказанными. Они синонимичны движению вперед в разработке истории и антропологии женской повседневности как отдельного региона, так и России в целом, открывают новые перспективы для её дальнейшего изучения.

Вместе с тем, к проделанной большой работе можно высказать и некоторые замечания.

На наш взгляд, доскональное знание М.В. Штылевой истории становления и развития региональной женской организации, очевидная личная включенность и самой соискательницы, и ее близких в общественную деятельность (что легко обнаруживается при обращении к спискам использованных источников и перечню респонденток) порой оказываются помехой. Эти обстоятельства порой «перетягивают» внимание диссертантки к истории самой организации, «Конгресса...» и отвлекают от главного — изучения стратегий социального поведения и быта, повседневности активисток. Это заметно и по второй главе, где самым подробным образом описаны трансформации практик общественной работы женщин в организациях Мурманской области, предыстория становления «Конгресса ...» в 1989-1996 гг. (СС. 93-115), а далее самым подробным образом реконструируется история региональной организации в сравнении с

деятельностью аналогичных организаций в других регионах РФ (СС. 117-141). Большой объем информации о различных группах, клубах, союзах, которые впоследствии объединились, уводит в сторону от главной линии и темы, затрудняет восприятие главной идеи.

Хотелось бы иметь больше информации, позволяющей услышать голоса мужчин – мужей, сыновей, руководителей тех организаций, в которых активистки были на основной работе, не лишней была бы информация о слухах или, может быть, фольклоризированных наименованиях активисток (известно же, что в столицах их называли «борчихи», подчеркивая пренебрежение к этой социальной группе). В ходе прочтения работы иногда возникло ощущение о наличии некоторых смысловых повторов; их исключение позволило бы сократить объем диссертационного труда.

Но подобные замечания могут быть расценены просто как придирки, они не влияют на общую оценку отличной работы. Диссертантка выполнила задуманное ею исследование на основе внушительного массива источников. Тема и предмет диссертации характеризуются, как уже говорилось, новизной, научной и практической значимостью. Прделанную М.В. Штылевой работу оценят современные активисты, оно будет востребовано для междисциплинарного изучения антропологии повседневности необычных, ярких, деятельных членов общества, ведь цели активизма – решение общей социальной проблемы. То, что работа М.В. Штылевой основана на источниках, многие из которых не сданы в официальные документохранилища или же содержат информацию, которая жива в воспоминаниях участниц и более нигде, - делают диссертационное исследование уникальным вкладом в отечественную историческую науку.

Автореферат диссертации адекватно отражает её содержание. Это дает основания утверждать, что диссертация, представленная Штылевой Марией Владимировной ««Повседневные практики активисток женских организаций Мурманской области на рубеже XX – XXI веков: социокультурные аспекты»» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по

специальности соответствует паспорту специальности и требованиям ВАК министерства образования и науки РФ пунктам 9, 10, 11, 12, 13 и 14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук (шифр специальности 5.6.4.), доцент, заведующая кафедрой этнологии, истории народов КБР и журналистики ФГУВУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова»



Текуева Мадина Анатольевна

ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» (КБГУ)
360004 Кабардино-Балкарская республика,
г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173
Телефон (8662) 422560
E-mail : yka@kbsu.ru
Web-сайт : <https://kbsu.ru>

Текуева Мадина Анатольевна
Тел. мобильный: +7(928)7171172
E-mail: tekuevamadina@gmail.com

12. 02. 2025 г.

Закрываю:

Ученый секретарь



И. В. Жижнова